

想让整个冬季少生病吗

这几种方法简单又有效

冬季,是呼吸道病毒最活跃的季节。有没有什么方法,能够让这个冬天少生病?请收下这份"科学护体指南"。

简单方法阻断病毒入口

洗手不只是习惯问题。研究发

现,每增加一次洗手,急性呼吸道感染的风险就能下降约3%;如果每天能保持10-15次有效洗手(含肥皂或酒精洗手液),总体感染风险可下降近30%。

戴口罩是低成本却高效的物理防线。在密闭场所或人群聚集时,佩戴口罩依然是最经济、最直接的自我防护方式之一。最新的空气传播模型提示,FFP2级口罩能将吸入病毒剂量减少约13倍。

免疫系统从运动中醒来

运动,免疫系统的天然调频器。规律的中等至高强度运动(如快走、慢跑)能增强呼吸道黏膜免



疫,降低急性呼吸道感染的发病率。

睡眠,被忽视的免疫药方。保持 7-8小时睡眠、早睡型作息、无失眠 和白天不嗜睡的人,感染住院风险 显著降低。

科技创造健康环境

房屋保温,让身体不再暗耗能。调查显示,居住在室温18°C以上、保温良好的住宅中,中老年人的高血压和心血管病风险明显降低。

被动加热(如泡澡、桑拿)。对照试验结果显示,全身性被动加热(如热水浴、桑拿)可使收缩压平均下降约4毫米汞柱,尤其在有心血管风险人群中更明显。

疫苗,强有力的"科学防线"。心梗后接种流感疫苗的患者中,一年内全因死亡风险降低41%,心血管死亡风险降低40%。研究者认为,这不仅因为疫苗预防了病毒感染,更因为它抑制了感染诱发的全身炎症反应,减少了心脏的连锁损伤。

据科普中国



老伯135万元"养老钱"不知所踪

监护人大姐竟是"内鬼"?妹妹怒告

患有精神疾病的刘先生未婚无子女,父母也早已离世,身边仅有一位大姐和两位妹妹。担任监护人的大姐,先后从刘先生账户提款135万元。为此,两位妹妹将大姐诉至法院……近日,上海市虹口区人民法院审理了这样一起案件。

变更监护人,发现账目问题

2010年,患有精神分裂症的刘先生开始长期入住精神卫生中心。彼时,他已退休,身边仅有一位大姐和两位妹妹。退休后的刘先生经济来源稳定,每月有5000余元退休金,精神卫生中心的护理费可由原工作单位部分报销,此外还有每月600元车贴、300元残疾补助金,以及每季度300元的敬老卡补贴。更重要的是,刘先生患病前生活节俭,积累下了一笔可观的积蓄。

从2010年到2023年的13年间,经三姐妹协商一致,刘先生名下的三个银行账户、各类证件及存折均交由大姐实际掌控与管理,日常开支记账也由大姐负责。

转折发生在2023年,三姐妹因父母遗产分配问题爆发争执,几番诉讼下来,彼此间的嫌隙逐渐加深,连带着对刘先生财产的管理方式也开始各持己见。随后,两位妹妹向法院申请宣告刘先生为无民事行为能力人,并请求指定自己为监护人。

最终,法院依法宣告刘先生为无民事行为 能力人,并指定其两位妹妹为法定监护人。

"养老钱"不知所踪,亲姐妹对薄公堂

监护人变更后,大姐将刘先生的银行账户、 存折等资料移交两位妹妹。随后,两位妹妹却 意外发现,大姐从刘先生账户中取现及转账的 金额高达 135万元。最终,两位妹妹以刘先生法定代理人的身份,将大姐诉至法院。

大姐则辩称,从2010年起,自己每月都会将刘先生从精神卫生中心接出居住,所住房屋是用刘先生的积蓄租住的,刘先生不住时由自己和女儿一家使用,租金逐年上涨是一笔不小的开支。

除此之外,刘先生的日常花费、其他房屋的物业费、外出就医费用等也均由她承担。同时,大姐提出,2023年前三姐妹从未对刘先生的账目进行核对,即便两位妹妹有异议,也只能主张2023年成为监护人后的费用,且应由两位妹妹举证证明钱款被自己私用。

一审判决:退还钱款70万元

法院经审理认为,将"被告大姐处理刘先生财产的行为是否侵害其合法权益,若构成侵害,应返还多少金额"定为本案核心争议焦点。

被告自2010年起至2023年9月期间,实际履行着刘先生的监护职责,饮食起居、治病就医等基本需求必然产生费用。但刘先生长期居住在精神卫生中心,且其常规生活开支已能被单位报销和退休金完全覆盖。

根据证据显示,13年间刘先生从精神卫生中心外出的次数总计仅66次,且每年外出就医的次数为6至8次。即便加上每年家庭聚餐等费用,这些合理开支的总额也有限。在此情况下,被告从刘先生账户取现及转账的金额合计达135万元,已远超合理开支的限度,明显存在侵害刘先生财产权益的情形。

经综合考量,法院作出一审判决: 酌情认定被告大姐应向原告刘先生退还钱款70万元。 一审判决后,各方均息诉服判。

据《上海法治报》



健康快讯

炒米茶可调理脾胃注意用法防"上火"



喝炒米茶可健脾除湿、调理脾胃。大米性平,经过高温炒制后,由于水分减少,所以可能会变得"温燥",从而引起上火。建议平时容易上火的人群,每周可以喝3-4次炒米茶,避免连续多日饮用。

如果饮用炒米茶后出现了咽喉肿痛、便秘等上火症状,需暂停饮用炒米茶。炒米茶可反复冲泡饮用2-3次。制作方法:将洗净的大米放入锅中,不加一滴油,开小火慢慢翻炒,炒至大米颜色微微发黄、有点焦的时候取30克泡水喝。

尿酸高不能吃菌菇? 可以少量食用

多数菇类嘌呤含量中等或较高,痛风急性发作期需严格限制;在病情缓解期或单纯高尿酸血症时,可以少量食用,每次食用量建议不超过50克(鲜重),约等于一小把,不要天天吃,一周吃2-3次即可。焯水能去掉一部分嘌呤,可以作为烹饪前的关键步骤。

不同菇类的嘌呤含量差异很大。如高嘌呤的干香菇等,痛风急性发作期和缓解期均不建议食用。中高/中嘌呤如杏鲍菇、金针菇、平菇、鲜口蘑等,痛风缓解期或单纯高尿酸血症可少量食用。中低嘌呤如新鲜的口蘑,痛风稳定期或单纯高尿酸血症可适量食用。 均据 CCTV 生活圈

为何有些人 更易在冬季感冒?

据法国网站近日报道,为何有人持续生病,而有人却能相对健康地度过冬天?

冬季干燥且被加热的空气会使黏膜干裂,削弱其屏障功能。频繁接触密闭空间人群的人,感染风险远高于户外工作者。此外,呼吸道病毒种类繁多。除了流感病毒和呼吸道合胞病毒外,还有170多种鼻病毒。当然,个体易感性也因人而异。吸烟会削弱呼吸道屏障,从而提高感染风险,哮喘亦然。免疫系统从出生起就并非人人平等。2015年发表的一项研究显示,约75%的个体免疫差异源于生活方式(习惯、睡眠、环境等),25%则归因于遗传因素。据参考消息网

擤鼻涕擤出高血压? 这个动作危险

很多人会下意识用力擤鼻涕,殊不知这个看似痛快的擤鼻涕方法是错的,尤其是"两个鼻孔一起用力擤"。用力擤鼻涕,容易引发中耳炎,还可能影响听力。有高血压、动脉硬化等基础疾病的人,会让胸腔和血管压力突然变化,血压一过性升高,容易头晕、头痛,甚至有危险。正确擤鼻涕只需两步:拿柔软的纸巾,轻压一侧鼻孔,用另一侧鼻孔轻轻呼气,把鼻涕擤出来。换边重复,擤完洗手,避免手上沾病毒。 据《北京青年报》